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Probleme gender la Busan
ZIARUL DE GARDĂ (6 octombrie 2011)

Egalitatea de gen în R. Moldova, dar şi în 
alte ţări, a fost abordată de experţi din patru 
ţări în cadrul unei şedinţe convocate în 
Georgia, în perioada 14-17 septembrie 2011. 
Părţile au determinat subiectele comune 
care vor fi incluse în documentul final pentru 
cel de-al patrulea Forum la Nivel Înalt al 
Organizaţiei pentru Cooperare şi Dezvoltare 
Economică, care se va desfăşura în perioada 
29 noiembrie – 1 decembrie 2011 la Busan, 
Coreea.

Olga Bulat

În cadrul întâlnirii de la Tbilisi, Georgia, s-au în-
trunit experţii în probleme de gender din R. Moldova, 
Ucraina, Tadjikistan şi Kîrgîzstan. Ei au discutat aspec-
tele gender în plan naţional, bugetul de dezvoltare în 
statele CSI etc. Reprezentanţii acestor ţări au pregătit 
discursuri despre experienţa statelor lor, pentru ca, în 
final, să elaboreze o schiţă de proiect al Apelului regi-
onal pentru întâlnirea de la Busan.

 Probleme gender în Ucraina

Oxana Kisselyova, reprezentanta Ucrainei, a punc-
tat părţile forte şi cele slabe la capitolul egalitate de 
gen din ţara lor. Potrivit Oxanei, în prezent, «mecanis-
mul statului nu funcţionează cu forţe depline, mai ales 
că el a slăbit în urma reformelor administrative».

Ceea ce-i nelinişteşte cel mai mult pe reprezentanţii 
Ucrainei este faptul că n-a fost adoptat programul de 
stat, iar «problema gender nu este un sistem integrat 
în statistica de stat şi în planificarea monitorizării. Re-
spectiv, nici angajamentele donatorilor referitoare la 
introducerea egalităţii de gen nu se îndeplinesc», spu-
ne Oxana Kisselyova.

Pentru a promova ideea egalităţii de gen şi pentru 
a elimina discriminarea în societate, reprezentanţii 
Ucrainei cer ca autorităţile statului să permită impli-
carea lor activă în societate pentru a stabili priorităţile 
de dezvoltare, să reînceapă funcţionarea mecanismu-
lui de stat şi, nu în ultimul rând, să integreze problema 
gender în sistemul de stat, în procesul bugetar, să atra-
gă societatea în monitorizarea şi îndeplinirea principi-
ilor gender.

Probleme gender în Kîrgîzstan

Reprezentanţii Kîrgîzstanului consideră că primul 
pas în soluţionarea discriminării ar fi «legalizarea in-
dicatorului de gender în sistemul monitorizării». Tati-
ana Jiteneva susţine că doar astfel vor putea să atragă 
atenţia societăţii şi a statului, din moment ce «activita-

tea societăţii civile, precum şi a statului şi a organiza-
ţiilor internaţionale privind promovarea egalităţii de 
gen este redusă». Anumite rezultate s-au făcut cât de 
cât vizibile doar în urma revoltei din aprilie 2010.

Experta subliniază faptul că, deşi se vorbeşte foarte 
mult despre importanţa finanţării genderului şi s-au 
făcut multe lucruri pentru a atrage cât mai mulţi do-
natori, totuşi, ca sistem, acest fapt nu se observă. Mai 
mult decât atât, în legislaţia Kîrgîzstanului este inclusă 
expertiza de gender obligatorie. În pofida acestui fapt, 
«nimic din cele menţionate nu funcţionează», remarcă 
Tatiana Jiteneva.

 Reprezentanţii Kîrgîzstanului remarcă şi faptul că 
e nevoie de implicarea activă a femeilor în deciziile 
statale, nu doar de prezenţa lor la adoptarea acestor 
decizii. Genderul presupune, pe lângă implicarea în 
viaţa ţării şi a societăţii, răspunderea experţilor gen-
der, dimpreună cu autorităţile, pentru deciziile luate.

Probleme gender în Tadjikistan

Situaţia Tadjikistanului s-a adeverit a fi la cel mai 
scăzut nivel în comparaţie cu celelalte ţări. Dacă repre-
zentanţii anteriori au putut preciza anumiţi paşi efec-
tuaţi pentru evoluarea genderului, mai mult sau mai 
puţin eficienţi, atunci reprezentanţii Tadjikistanului 
au enumerat doar părţile negative ale acestui subiect, 

http://www.zdg.md/social/probleme-gender-la-busan
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subliniind faptul că genderul, în ţara lor, nu reprezintă 
un subiect de discuţie.

Aziza Hamidova susţine că, pentru soluţionarea 
acestei probleme, e nevoie de efectuat mai mulţi paşi 
din partea societăţii civile, dar, în primul rând, din par-
tea statului: «E nevoie de asigurat transparenţă şi res-
ponsabilitate între Guvernul ţării şi societatea civilă, 
examinarea obligatorie a programului ce urmăreşte 
promovarea drepturilor omului, egalităţii de gen. Să 
nu uităm şi de importanţa verificării bugetării donato-
rilor, pentru ca genderul să nu rămână în afară».

În Tadjikistan, femeile nu sunt implicate deloc în 
procesul de decizie a ajutorului extern. De asemenea, 
nu se discută implicarea femeilor în politică. Ele, prac-
tic, nici nu iau parte la viaţa politică a ţării. Problemele 
femeilor nu sunt considerate prioritare, deşi acestea 
există şi se agravează tot mai mult.

Probleme gender în Moldova

Moldova a fost reprezentată de experţii gender Da-
niela Terzi-Barbăroşie, directoare executivă a Centru-
lui «Parteneriat pentru Dezvoltare», Ecaterina Marda-
rovici, preşedinta Clubului Politic al Femeilor 50/50, 
Irina Maxim, expertă Gender-Centru, şi Irina Aga, vo-
luntară la Forul Organizaţiilor de Femei.

Reprezentantele R. Moldova au recunoscut că situ-
aţia în ţară la nivel de gender este mult mai avansată 
decât în Tadjikistan, femeile se implică în viaţa socială 
şi politică a ţării şi iau anumite decizii. Însă acest fapt 
se întâmplă nu atât datorită statului, cât mai curând 
datorită femeilor active, care ştiu cum să se impună şi 
să-şi exprime opinia, aducând dovezi concludente ale 
cauzei pe care o susţin.

Pentru a spori înlăturarea discriminării, Daniela 
Terzi-Barbăroşie consideră că «Guvernul trebuie să 
asigure operaţiuni adecvate şi o comunicare între 
politicieni şi politicienii economici naţionali, care să 
susţină finanţarea pentru angajamentele de asigura-

re a egalităţii de gen. Astfel, Guvernul să poată pune 
în aplicare o corelaţie eficientă între munca donato-
rilor, pentru a fi efectuată o oarecare coordonare, iar 
mai târziu şi monitorizarea lucrului realizat».

Şedinţa din Georgia – un pas spre Busan

Ecaterina Mardarovici susţine că «scopul celor ce 
luptăm pentru egalitatea de gen este să înlăturăm vi-
olenţa în familie, violenţa asupra femeilor şi discrimi-
narea lor în câmpul muncii. De asemenea, insistăm ca 
femeia să poată lua parte nu doar la deciziile sociale, ci 
şi la cele politice, ceea ce va spori soluţionarea proble-
melor egalităţii de gen». Pentru realizarea acestui fapt, 
preşedinta Clubului Politic al Femeilor 50/50 conside-
ră că e nevoie de o corelare între politicieni, donatori 
şi reprezentanţii genderului, care va fi posibilă dacă va 
fi adoptat documentul la Busan.

Irina Maxim spune că, în timpul întâlnirii de la Tbi-
lisi, «au fost identificate punctele comune mai multor 
ţări din perspectivă de gen pentru dezvoltarea unei 
societăţi democratice: necesitatea dezvoltării parte-
neriatului triplu (Stat – Donator – Societate civilă), 
dezvoltarea sistemului statistic gender sensibil şi uti-
lizarea indicatorilor segregaţi pe gen în identificarea 
priorităţilor de dezvoltare naţională, necesitatea con-
solidării capacităţilor societăţii civile pentru asigura-
rea unui parteneriat eficient».

Irina Aga subliniază importanţa şedinţei din Tbi-
lisi “în cimentarea propunerilor regionale într-un 
document de anvergură globală, dând posibilitate 
ca propunerile venite să fie auzite, văzute, respec-
tate şi implementate în cadrul politicilor naţionale, 
având la bază un document recunoscut global, deci 
obiectiv».

Şedinţa din Georgia a fost organizată de Organiza-
ţia Naţiunilor Unite pentru egalitate de gen şi extin-
derea drepturilor şi oportunităţilor pentru femei UN 
WOMEN. 



Toleranta
Nediscriminare

Respect Buletin informativ anti-discriminare  ediţia nr. 2 4

În oraşul Ungheni, a avut loc o şedinţă de 
informare privind situaţia copiilor de 14-16 
ani, aflaţi în atenţia justiţiei. La eveniment a 
participat Alexandra Yuster, reprezentant 
UNICEF în Moldova, Mihai Moldovanu, 
viceprim-ministrul R. Moldova, specialişti în 
protecţia copiilor din localitate, reprezentanţi 
ai biroului de probaţiune din Ungheni.

Veronica VLADEI

Au fost abordate subiecte legate de situaţia copii-
lor încadraţi în programul de probaţiune, în  special au 
fost identificate soluţii pentru reintegrarea acestora în 
societate. Un subiect actual abordat a fost şi cel des-
pre şcolarizarea copiilor din raion, dar şi abandonul 
şcolar.

Copiii din şcolile raionale sunt monitorizaţi de Cen-
trele de minori şi moravuri, dar şi de asistenţii sociali 
care sunt obligaţi să întreprindă vizite frecvente la in-
stituţiile de învăţământ, pentru e evalua situaţia elevi-
lor, analizând şi cazurile de delincvenţă din şcoli.

«Majoritatea cazurilor de delincvenţă a minorilor 
se produc în urma nesupravegherii acestora de către 
părinţi. Cei care comit infracţiuni sunt, de obicei, mi-
norii care au părinţii plecaţi peste hotare, sau ai că-
ror părinţi muncesc până târziu. Deşi se organizează 
activităţi extraşcolare pentru copiii care fac parte din 
aceste grupuri de risc, fondurile provenite din partea 

statului sunt insuficiente», a declarat Tatiana Lazăr, 
şefa Direcţiei tineret şi sport din raionul Ungheni.

O altă problemă a justiţiei juvenile din raionul Un-
gheni este lipsa psihologilor. «În cadrul  şcolilor nu 
activează specialişti în psihologie bine pregătiţi. De 
multe ori, locul acestora este ocupat de profesori ne-
specealizaţi, care îşi îndeplinesc misiunea în mod for-
mal», afirmă Galina Gheorghiţă, şefă-adjunct a Direcţi-
ei educaţie din raionul Ungheni.

În anul curent, biroul de probaţiune din Ungheni 
are în vizor un singur minor, acuzat de furt. Perioada în 
care acesta se va afla sub supraveghere de 3 ani. Tatăl 
minorului ne-a spus că mama acestuia e în Italia şi el a 
rămas surprins când a aflat ce faptă a comis fiul său. El 
a recunoscut că, cel puţin, e împăcat că fiul său, totuşi, 
nu a ajuns după gratii.

Reprezentantul UNICEF în Moldova, Alexandra Yus-
ter, a declarat că în ultimii ani R. Moldova a înregistrat 
progrese vizibile în domeniul justiţiei pentru copii. 
Printre acestea se numără procedurile alternative de-
tenţiei, cum ar fi probaţiunea şi munca în folosul comu-
nităţii. În acelaşi timp, reprezentantul UNICEF a relevat 
insuficienţa numărului şi a calităţii serviciilor adresate  
copiilor aflaţi în conflict cu legea şi lipsa unor mecanis-
me de reintegrare a copiilor care au deja probleme cu 
justiţia.

La Ungheni, şi biserica se implică în susţinerea tine-
rilor, oferindu-le şansa să muncescă în folosul bisericii. 
Maica egumenă Elisaveta, stareţa Mănăstirii Sfântul 
Gheorghe din Ungheni, a spus că, de obicei, adolescenţi 

cu probleme, contactând cu bi-
serica, ajung să regrete că au 
comis vreo infracţiune. Aproa-
pe de credinţă, ei îşi revizuiesc 
comportamentul, devenind mai 
corecţi şi mai responsabili.

Vicepremierul Mihai Moldo-
vanu a relevat că, în acest an, se 
înregistrează mai puţine crime 
decât în anii trecuţi şi că această 
reducere se datorează acţiuni-
lor întreprinse de asistenţii so-
ciali din raion, responsabili pe 
educaţie. Vicepremierul a vor-
bit în acest context şi despre ac-
tivitatea Poliţiei, a Procuraturii 
şi a Serviciului de Probaţiune.

Potrivit statisticilor ONU, la 
nivel de republică, în anul 2010, 
au fost înregistrate 100.000 de 
infracţiuni comise de copii. 410 
copii au fost condamnaţi, iar 
71 se află în detenţie. 

Justiţia pentru copii — 
încă o şansă pentru copiii certaţi cu legea
Ziarul de Gardă  (13 octombrie 2011)

http://www.zdg.md/social/justitia-pentru-copii-%E2%80%94-inca-o-sansa-pentru-copiii-certati-cu-legea
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Centrul de sănătate prietenos tinerilor „Tineri 
pentru Tineri” şi asociaţia obştească „Angelus 
Cimişlia”, în colaborare cu IMSP Centrul 
medicilor de familie Cimişlia, au organizat 
recent o „masă rotundă” la care au invitat 
persoanele publice cu putere de decizie sau 
influenţă de nivel local, mass-media.

Luminiţa Netedu

Scopul acestei acţiuni a fost de a atrage atenţia 
opiniei publice asupra problemei îngrijirilor paliati-
ve, a-i face pe factorii de decizie de nivel local, raio-
nal şi naţional să-şi asume angajamentul de a sprijini 
dezvoltarea şi extinderea serviciilor de îngrijiri pali-
ative. În cadrul acesteia au fost lansate diverse opinii, 
propuneri şi sugestii privind continuitatea îngrijiri-
lor paliative în oraşul Cimişlia şi extinderea acestora 
pe întreg teritoriul raionului şi chiar al regiunii de 
Sud.

 Acestea, dar şi alte probleme au fost puse în 
dezbatere de reprezentanţii Centrului de sănătate 
„Tineri pentru Tineri”, pe de o parte, şi de membrii 
echipei mobile „Angelus Cimişlia”, pe de altă parte. 
Antrenate în implementarea proiectului „Să ne unim 

vocile pentru promovarea serviciilor de hospice şi 
susţinerea îngrijirilor paliative”, finanţat de Soros 
Moldova, ambele au organizat, cu prilejul Zilei Mon-
diale a Hospice-urilor  şi a Îngrijirilor Paliative, un şir 
de acţiuni (flashmob-uri, conferinţe etc.), menite să 
sensibilizeze opinia publică în abordarea unei atitu-
dini tolerante şi responsabile faţă de bolnavii de can-
cer în ultimul stadiu.

În cadrul „mesei rotunde”, moderatorul Alexandru 
Ciobanu, psiholog la Centrul de sănătate „Tineri pen-
tru Tineri”, şi Svetlana Moroz, obstetrician şi director 
al centrului, au optat pentru implicarea copiilor şi a 
tinerilor pe post de voluntari în promovarea servici-
ilor hospice şi a îngrijirilor paliative. „ Astfel vor în-
văţa să fie mai buni şi mai receptivi, mai toleranţi şi 
empatici faţă de cei care înfruntă cu durere viaţa”, a 
declarat Svetlana Moroz.

Deşi pe parcursul unui an echipa mobilă „Angelus 
Cimişlia” a reuşit să acorde servicii de îngrijiri pali-
ative unui număr de 90 de pacienţi, efectuând 605 
vizite la domiciliu, 421 de consultaţii ambulatorii şi 
peste 600 de consultaţii telefonice. Din păcate, însă, 
aceste acţiuni acoperă doar în proporţie de 50 la sută 
din nevoile reale ale populaţiei, a specificat Anatolie 
Beresteanu, directorul asociaţiei „Angelus Cimişlia”. 
De aceea, pacienţii, familiile acestora, dar şi întreaga 

„Angelus Cimişlia” şi „Tineri pentru Tineri”, 
în sprijinul bolnavilor incurabili
Gazeta de Sud (14 octombrie 2011) 

http://gazetadesud.md/news/2082/%E2%80%9EAngelus-Cimi%C5%9Flia%E2%80%9D-%C5%9Fi-%E2%80%9ETineri-pentru-Tineri%E2%80%9D
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comunitate medicală s-au confruntat cu nevoia extin-
derii serviciilor de îngrijiri paliative, în corespundere 
cu cerinţele populaţiei din întregul raion.

Asupra faptului că se impune oportunitatea des-
chiderii unui centru hospice pentru a le uşura durerea 
şi viaţa bolnavilor incurabili, a-i învăţa să accepte şi să 
trăiască cu diagnosticul fatal „cancer” a indicat şi Tati-
ana Ciubotaru, asistentă medicală, membră a echipei 
mobile „Angelus Cimişlia”.

Intenţionând să câştige un nou proiect pentru a le 
oferi bolnavilor incurabili alternativa unei vieţi fără 
durere, reprezentanţii sectorului neguvernamental au 
solicitat sprijinul autorităţilor publice în deschiderea 
unui centru hospice în raionul Cimişlia. Ei au pledat 
pentru o colaborare mai strânsă cu asistenţa socială, 
invocând insuficienţa acută de analgezice şi stupefian-
te, resimţită în prezent de bolnavii în faza terminală a 
vieţii, precum şi pentru modificarea legislaţiei în do-
meniul prescrierii şi administrării acestor substanţe.

Din partea administraţiei locale, Sergiu Vârlan, vi-
ceprimar al oraşului Cimişlia, a asigurat părţile impli-
cate în proiect de susţinerea comunităţii. În cazul în 
care proiectul va avea continuitate, dânsul a declarat 

că administraţia publică locală este gata să contribuie 
cu mijloace financiare, spaţiu pentru amplasarea vii-
torului centru hospice etc. 

La rândul lui, Tudor Ghenciu, director al Azilului de 
bătrâni din Cimişlia, a lăsat să se înţeleagă că dispune 
de spaţiu şi infrastructură şi, în cazul în care va exista 
finanţare şi acoperire a cheltuielilor pentru întreţi-
nerea bolnavilor care necesită îngrijiri paliative, este 
gata să adăpostească lunar 5-6 pacienţi din categoria 
respectivă.

Şi Mariana Florea, şefa Spitalul raional Cimiş-
lia, s-a referit la necesitatea continuării proiectului 
implementat de „Angelus Cimişlia”. Vorbind despre 
importanţa îngrijirilor paliative, despre necesitatea 
unei colaborări mai responsabile între lucrătorii me-
dicali şi asistenţii sociali, instruirea celor din urmă, 
despre potenţialii investitori care ar fi gata să ofere 
suport echipei mobile existente deja, şefa spitalului 
a spus că dacă finanţarea serviciilor hospice ar fi ga-
rantată de stat, instituţia pe care o conduce ar găsi 
posibilităţi de adaptare a serviciilor existente în sta-
ţionar la necesităţile pacienţilor în stadii terminale 
de boală. 
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Acţiunile unor instituţii ale statului împreună cu 
cele ale organizaţiilor de protecţie a drepturilor copi-
ilor, îndreptate spre combaterea delincvenţei juvenile 
şi identificarea alternativelor de detenţie a minorilor, 
au redus considerabil, în raionul Ungheni, criminalita-
tea în rândul copiilor şi a detenţiei acestora în peniten-
ciare. Şeful Biroului de Probaţiune din Ungheni, Sergiu 
Şişcanu, susţine că, pe moment, în raion nu sunt mi-
nori privaţi de libertate şi că, pentru evitarea detenţiei 
minorilor aflaţi în conflict cu legea, se recurge la me-
diere, împăcarea părţilor, precum şi la condamnarea 
alternativă, prin munca neremunerată în folosul soci-
etăţii. Astfel, copiilor care au comis diferite crime li se 
acordă a doua şansă de a-şi corecta comportamentul, 
sub supravegherea consilierilor probaţiunii, învăţând 
din propriile greşeli.

A doua şansă

Orele de muncă neremunerată în folosul societăţii 
sunt acordate conform crimelor comise, însă minorii 
nu sunt supuşi muncilor dificile, afirmă Şişcanu. După 
ispăşirea pedepsei alternative, copiii sunt ajutaţi să-şi 
găsească un loc de muncă sau să-şi continue studiile. La 
Ungeni, minorii îşi ispăşesc pedeapsa la bibliotecă, aran-
jând cărţile pe rafturi, şi la mănăstirea din oraş, îngrijind 
grădina sau măturând frunzele din curtea mănăstirii.

La Mănăstirea „Sfântul Mucenic Gheorghe” din Un-
geni, e o curăţenie şi o frumuseţe deosebită, la menţi-
nerea cărora contribuie şi aceşti copii. Chiar şi după ce 
şi-au ispăşit termenul de muncă la care au fost supuşi, 
tinerii continuă să mai vină  la mănăstire şi să ceară 
să le mai dea o mână de ajutor măicuţelor, participă 
şi la slujbe, ne spune egumena Elizaveta. Din 2006, de 
când au fost îndreptaţi aici pentru a-şi ispăşi pedeap-
sa, aproximativ 60 de copii au trecut prin educaţia 
mănăstirii. În afară de munca pe care o fac, copiii sunt 
invitaţi şi la slujbele divine, la orele duminicale, unde 
primesc şi o educaţie duhovnicească. ”Nu încerc să le 
pătrund în suflet, dar simt că aceşti copii au nevoie de 
alinare sufletească, sunt în general copii care provin 
din familii defavorizate, unii au în viaţă numai un pă-
rinte sau trăiesc numai cu bunicii”. Băieţii, susţine sta-

reţa, îndeplinesc cu smerenie tot ce li se cere 
şi nu lipsesc nicio zi de la muncă. Iar în toţi 
aceşti ani au revenit aici numai ca enoriaşi 
ai bisericii.

 Cât priveşte reabilitarea copiilor în con-
flict cu legea şi tentativa de integrare a lor 
în societate, Alexandra Yuster, reprezentan-
ta UNICEF în Moldova, menţionează că este 
binevenită această atitudine de conciliere 
şi acceptare, necondamnantă, din partea 
bisericii şi că ar fi binevenită această acţiu-
ne şi din partea altor organizaţii religioase. 

„Există necesitatea creării mai multor servicii, dar şi a 
lansării mai multor activităţi pentru ca aceşti copii să 
se simtă parte a societăţii.” Totodată, domnia sa men-
ţionează necesitatea supravegherii copiilor de către 
părinţi, chiar şi dacă ei nu se află în ţară, ei trebuie să 
comunice cât mai des ca să le cunoască situaţia.

Nadea ROŞCOVANU

Delincvenţi deveniţi enoriaşi
Jurnal de Chişinău (25 octombrie 2011) 

Probaţiunea reprezintă o modalitate de sancţionare 
a infractorului ce constă în organizarea şi executarea 
supravegherii persoanei învinuite, inculpate sau 
condamnate prin monitorizarea comportamentului, 
acordarea de asistenţă individuală şi orientarea 
acesteia spre un mod de viaţă corect. O pedeapsă 
alternativă este şi munca neremunerată.

http://ziar.jurnal.md/2011/10/25/delincventi-deveniti-enoriasi/ 
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Despre sănătatea mintală se vorbeşte 
tot mai mult şi la tot mai multe niveluri. Nu 
despre sănătatea mintală a unor lideri politici, 
ci despre cea care a afectat şi continuă să 
afecteze tot mai mulţi cetăţeni. Conform  
datelor statistice ale Organizatiei  Mondiale 
a Sănătăţii, tulburările mintale sunt într-o 
creştere dramatică.

 
Astăzi, în lume sunt aproximativ 450 de milioane 

de oameni care suferă de tulburări mintale şi de com-
portament. Peste 120 de milioane de persoane suferă 
de depresie. În raionul Ungheni, datele oficiale arată 
că circa 2600 de persoane suferă de tulburări psihice, 
dintre care peste 600 sunt 
copii.

Nu este întâmplător fap-
tul că aici Ziua mondială a 
sănătăţii mintale, marcată 
pe 10 octombrie, a avut o 
conotaţie cu totul specială. 
Acţiunile din acea zi au fost 
planificate şi desfăşurate de 
către Centrul Comunitar de 
Sănătate Mintală.

Astfel, s-a discutat, în ca-
drul unei mese rotunde cu 
participarea beneficiarilor, 
despre importanţa sănătăţii 
mintale, despre necesitatea 
adoptării unui mod sănătos 
de viaţă. Au fost distribuite 
materiale informaţionale, 
calendare, broşuri, cărţi de 
vizită, baloane, steguleţe. 
Totodată, a fost citită o lecţie 
personalului medical din in-
stituţiile medicale din oraş.

În acest an, Ziua mondială a sănătăţii mintale a 
avut genericul: „Să investim în sănătatea mintală”. 
„Scopul nostru a fost să atragem atenţia opiniei pu-
blice asupra acestei grave probleme de sănătate”, a 
subliniat Tatiana Cheptonar, psiholog la Centrul Co-
munitar de Sănătate Mintală. Potrivit ei, soluţionarea 
problemei respective, inclusiv prevenirea cazurilor 
de discriminare a persoanelor afectate de tulburări 
psihice, necesită schimbarea atitudinii populaţiei 
faţă de această categorie de maladii. Specialiştii sus-

ţin că tulburările mintale şi de comportament sunt 
favorizate de nivelul de trai redus, de problemele so-
ciale, abuzul de alcool şi droguri, migrarea masivă. 
De aceea se impun măsuri urgente pentru a redresa 
situaţia. Nu e simplu, dar prin insistenţă şi perseve-
renţă, e posibil.

La Ungheni, Centrul Comunitar de Sănătate  Min-
tală, care are drept scop reabilitarea persoanelor cu 
tulburări mintale, activează din anul 2007, fiind, la ora 
actuală, unul din puţinele din Republica Moldova. 

Ziua mondială a sănătăţii mintale, 
marcată pe 10 octombrie, 
a avut o conotaţie cu totul specială
Expresul (21 octombrie 2011)

http://www.expresul.com/2011/10/21/foto-ziua-mondiala-a-sanatatii-mintale-marcata-pe-10-octombrie-a-avut-o-conotatie-cu-totul-speciala/ 
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Copiii care cresc în orfelinate ajung la 
maturitate să-şi ascundă trecutul de frica de 
a nu fi marginalizaţi – o recunosc unii dintre 
ei. Ei spun că semenii din familii complete 
îi privesc cu o oarecare îngrijorare, chiar şi 
ca pe potenţiali infractori. Obişnuinţele pe 
care le obţin în instituţiile rezidenţiale nu îi 
pregătesc pentru o viaţă independentă şi 
nu îi încurajează să meargă mai departe. 
Chiar şi cei care demonstrează o reuşită 
bună la şcoală rar au şanse să ajungă la 
facultate. Fie în lipsă de cunoştinţe, fie că sunt 
orientaţi greşit, după absolvirea gimnaziilor-
internat majoritatea dau preferinţă şcolilor 
profesionale. 

„Directorii şi educatorii din instituţiile rezidenţiale 
spun că fac diferite seminare pentru copii, că li se vor-
beşte despre instituţiile unde îşi pot continua studiile, 
dar ultimele chestionare completate de elevii clasei a 
noua din câteva instituţii rezidenţiale au demonstrat că 
ei nu cunosc elementarul: nu pot face diferenţa dintre 
un liceu, colegiu sau şcoală profesională. Aproape fie-
care copil pe care îl întrebi ce profesie ar vrea să aibă 
ne propune să ne uităm la el şi să stabilim noi ce i s-ar 
potrivi”, a declarat pentru Info-Prim Neo Aliona Stepan, 
coordonator de proiecte al Centrului de Informare şi Do-
cumentare privind Drepturile Copilului. 

Există cazuri când întreaga clasă este înscrisă la una 
şi aceeaşi instituţie de învăţământ, şi chiar la aceeaşi 
specialitate, fără să se ţină cont de preferinţele şi capa-
cităţile copiilor. „Copiii orfani sunt priviţi ca potenţiali 
infractori, vagabonzi, persoane problematice. Avem un 
caz când o tânără a vrut să-şi continue studiile la Cole-

giul de Informatică din capitală, dar comisia de admitere 
a încercat să o convingă că nu va reuşi să înveţe acolo. 
Până să intervină asistentul social nu a fost posibil să fie 
înscrisă la studii, chiar dacă ea avea media notelor bună 
şi capacităţi destule”, a relatat Aliona Stepan. 

Alexandru Cioroi, care a crescut în orfelinatul de la 
Cupcini şi acum este student la Academia de Muzică, 
Teatru şi Arte Plastice, spune că cei care pleacă din in-
stituţiile rezidenţiale au o soartă nu prea bună, fie ajung 
la puşcărie, fie hoinăresc pe străzi. „La orfelinate nu ne-a 
învăţat nimeni cum să ne facem o carieră. Dacă timp de 
ani la rând ţi se spune că vei fi infractor sau prostituată, 
nu ai cum să ajungi altceva”, a menţionat Alexandru Cio-
roi în reportajul „Singuri la poarta orfelinatelor”, realizat 
în cadrul campaniei „Discriminarea nu are inimă”. 

Olga, o altă tânără care a crescut în orfelinat, recu-
noaşte că după ce a plecat de acolo a ales să facă studii 
la Colegiul Tehnologic, pentru că acolo putea avea un 
loc de trai şi o bursă lunară. „Pe lângă faptul că nu avem 
aceleaşi posibilităţi ca şi copiii cu părinţi, mai şi suntem 
blamaţi. Am fost nevoită să-mi ascund trecutul şi identi-
tatea pentru a nu fi discriminată de colegi. Acum îmi fac 
studiile la Universitatea Pedagogică de Stat „Ion Crean-
gă” şi mai am prieteni de la orfelinate care au reuşit să 
facă facultate. Copiii orfani nu sunt aşa cum cred majori-
tatea: needucaţi, infractori, narcomani”, a spus tânăra. 

Vicedirectorul pe probleme de educaţie al Gimnaziu-
lui-internat nr.2, Svetlana Pavel, contactată de Info-Prim 
Neo, a spus că toţi copiii orfani au posibilităţi de a-şi con-
tinua studiile. „În dependenţă de dorinţele şi posibilită-
ţile copiilor aceştia au posibilitatea să urmeze o specia-
litate, fie la o şcoală profesională, fie la un colegiu. Unii 
reuşesc să studieze şi la facultate, mai puţini, dar sunt şi 
de aceştia”, a comunicat Svetlana Pavel. 

Absolvenţii Gimnaziului-internat nr.2 
dau preferinţă şcolilor profesionale, mai ales 
meseriilor de bucătar, frizer, constructor şi 
mecanic auto. „Mai comunicăm cu acei care 
au absolvit, au mari probleme de angajare, 
toţi angajatorii solicită experienţă de mini-
mum un an, chiar şi de la tinerii care vor să 
fie frizeri. Pentru a acumula acea experienţă 
trebuie să începi undeva. Avem tineri care au 
reuşit mai uşor, dar sunt mai puţini”, a spus 
vicedirectorul instituţiei. 

Şi Olga, şi Alexandru, orfanii care au reu-
şit să se înscrie la facultate, afirmă că cei care 
cresc în instituţiile rezidenţiale nu sunt mai 
puţin capabili decât cei cu familii complete. 
Copii îşi doresc să aibă informaţii destule şi 
şanse să-şi aleagă o profesie pe potrivă. 

Copiii care cresc în orfelinate 
ajung la maturitate să-şi ascundă trecutul 

Info Prim Neo (21 octombrie 2011)

http://www.info-prim.md/?x=24&y=41975
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Cum este să fii şi, în acelaşi timp, să nu exişti. 
Numele tău să nu figureze pe nici un petic de 
hârtie, pe nici un document, iar statul în care 
trăieşti să te lase în afara populaţiei oficiale? 
Veţi spune că aşa ceva este imposibil? Ba 
este şi încă în mii de cazuri. Este vorba de 
aşa-numiţii „copii invizibili”, de copiii fără acte 
de identitate. Cine sunt, cum sunt identificaţi, 
de ce nu există conform actelor, ce pericole 
îi pasc şi ce trebuie făcut - într-o discuţie 
astăzi cu preşedinta Centrului de Investigaţii 
Jurnalistice, Cornelia Cozonac.

Alexandru Canţîr,                     
Diana Răileanu 

Europa Liberă: Aşadar, copii fără nici un act de 
identitate, copii în consecinţă fără drepturi, 
dar cu şanse mai mari să fie exploataţi sau 
vânduţi pentru scopuri inumane. Un fel de 
Mowgli în jungla nesimţirii din Republica Mol-
dova… În primul rând, Cornelia, cât de gravă 
este amploarea fenomenului?  

Cornelia Cozonac: „În general, un singur copil dacă 
nu ar avea acte de identitate, deja trebuie să con-
stituie pentru Republica Moldova o problemă. 
Din păcate, noi în investigaţiile noastre, am con-
statat că numărul copiilor fără acte de identitate 
din ultimii 10-15 ani ar fi de ordinul miilor.

Încă în 2008-2009 am făcut o investigaţie şi 
am comparat numărul de copii născuţi cu numă-
rul de acte înregistrate de către autorităţile mol-
doveneşti şi am constatat un decalaj foarte mare, 
numărul copiilor născuţi în diferite raioane era cu 
mult mai mare decât numărul actelor de naştere 
eliberate. Atunci am pornit să facem o investiga-
ţie şi am găsit foarte multe cazuri de copii care nu 
aveau nicio statistică, nicăieri înregistraţi.

Am găsit şi cazuri în care copiii nu au mers 
la şcoală din această cauză şi nu mai vorbesc că 
ei nu beneficiau nici de alocaţii sociale şi nici de 
asistenţă medicală gratuită.”

Europa Liberă: Cum pot fi identificaţi în primul 
rând aceşti „copii invizibili” şi cât de credibile 
pot fi statisticile?

Cornelia Cozonac: „Noi am solicitat şi cifre oficiale 

Copiii invizibili
Cornelia Cozonac: „Numărul copiilor fără acte de identitate 

din ultimii 10-15 ani este de numărul miilor.”

Radio Europa Liberă  (26 octombrie 2011)

http://www.europalibera.org/content/article/24371462.html
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şi nu ni s-au dat pentru că ele nu există. Aceşti 
copii pot fi identificaţi de către asistenţii sociali 
şi primarii din diferite localităţi, pentru că pri-
marii sunt autoritatea care protejează copilul 
şi sunt responsabili de soarta fiecărui copil din 
localitate.

Acolo unde primarii sunt responsabili sunt 
depistaţi copiii şi asistenţii sociali se ocupă de 
perfectarea actelor. Şi aici este o procedură foarte 
greoaie, dar acolo unde nu există responsabilita-
te din partea autorităţilor vă daţi seama că nici 
copii nu sunt depistaţi.”

Europa Liberă: Vorbim de mii de copii fără acte, 
dar am citit, de exemplu, că procuratura a 
identificat în 2010 doar 176… Ce dificultăţi de 
identificare pot exista, aici, unde poţi strănuta 
la Briceni şi să auzi urări de sănătate dinspre 
Cahul?

Cornelia Cozonac: „Procuratura i-a identificat pe 
cei 176, dar tot Procuratura a constat că în ultimii 
ani câtorva sute de copii li s-au perfectat actele 
deşi cu multă întârziere, şi la 10 ani şi la 11 ani. 
Numărul real din ultimii ani ai copiilor fără acte 
este mare, noi zicem că ar fi ordinul miilor. O pro-
blemă este şi că mamele nu au acte de identitate 
şi respectiv nu poate fi înregistrat copilul.”

Europa Liberă: Doar astfel se întâmplă că copiii 
rămân fără acte?

Cornelia Cozonac: „Pentru că părinţii sunt cei care 
trebuie să înregistreze naşterea în termen de trei 
luni de la naşterea copilului, în multe cazuri pen-
tru că părinţii nu merg să înregistreze naşterea 
copilul rămâne neînregistrat.

Există cazuri când părinţii au plecat peste ho-
tare şi copiii au rămas în grija buneilor sau copiii 
au fost aduşi pe căi ilegale după ce s-au născut 
în străinătate. La fel nimeni nu le poate perfecta 
actele pentru că este o procedură foarte greoaie, 
trebuie constatată naşterea, trebuie asă fie con-
statată vârsta copiilor, trebuie actele de naştere 
a părinţilor.

În cazul de la Orhei, despre care vă spuneam 
că l-am investigat, mama nu are acte de identita-
te şi are doi copii care nu sunt înregistraţi, unul 
deja merge la şcoală doar datorită faptului că am 
mers noi, ziariştii şi am întrebat autorităţile de ce 
copilul la şapte ani nu a mers la şcoală şi ulterior 
a fost înscris. Din câte ştiu, acum două-trei luni ei 
încă nu aveau acte de identitate.

Este un cerc vicios pentru că mama trebuie 
să obţină un certificat de deces al mamei ei şi nu 
îi poate obţine de la autorităţi pentru că atunci 
când se duce şi îl cere i se spune că trebuie să se 
legitimeze, iar ea nu are buletin. Asistenţa socială 
din raion au încercat să o ajute şi au făcut ei acest 
demers către autorităţi solicitând certificatul re-
spectiv şi de la Oficiul Stării Civile li s-a spus că 
trebuie să vină beneficiara să solicite acest docu-
ment. Până la urmă avem acest cerc vicios: bene-
ficiara nu se poate duce pentru că nu este luată în 
seamă fără acte.”

Europa Liberă: Pare incidibilă această situaţie în 
care nu poţi obţine un petic de hârtie de la stat, 
ori despre moarte, ori despre naştere, ori des-
pre faptul că trăieşti şi eşti bine. Am tot auzit 
în acest sens multe despre sistemul birocratic 
anevoios. Chiar am citit următoarele: „autori-
tăţile încearcă să o ajute pe mama copiilor să-
şi facă buletin de identitate, dar nu reuşesc din 
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cauza procedurilor birocratice din sistem…” 
Mă tot întreb, trupul şi sufletul unui copil nu 
sunt suficiente argumente în faţa sistemului 
birocratic?

Cornelia Cozonac: „De acest lucru ar trebui să se 
îngrijească autorităţile de protecţie a copilului ca 
să facă tot posibilul ca toţi copiii să beneficieze de 
dreptul la identitate care le este încălcat.

Moldova s-a angajat prin mai multe convenţii 
internaţionale să protejeze copilul şi să facă acţi-
uni în interesul superior al copilului. Procedurile 
sunt într-adevăr greoaie şi acest lucru îl pot confir-
ma asistenţii sociali care în ultimii ani au făcut tot 
posibilul să înregistreze copiii din regiunile lor.

Noi am discutat cu mulţi asistenţi sociali, toţi 
povestesc prin ce proceduri greoaie au trecut 
până au reuşit să le facă copiilor acte de identita-
te. Din păcate, au existat cazuri în care copiii au 
fost traficaţi, bine, până l-a urmă aceşti copii au 
fost găsiţi şi aduşi în Moldova şi li s-au perfectat 
acte, la Călăraşi a existat un astemenea caz.

În regiunea transnistreană problema este şi 
mai gravă. Acolo uneori copii nu sunt înregistraţi 
pentru că părinţii au acte de identitate moldo-
veneşti şi nu au acel paşaport transnistrean, de 
exemplu.”

Europa Liberă: Ce sancţiuni există pentru – cum 
să-i spunem? – scoaterea copilului în afara 
populaţiei, fie că e vorba de părinţi, rude sau 
oameni ai statului? 

Cornelia Cozonac: „De fapt, nu există un mecanism 
de control. Legea prevede că în termen de trei 
luni trebuie să fie înregistrat copilul şi acest lucru 

trebuie să îl facă părinţii, dar nimeni nu verifică 
dacă au făcut ei asta. Nu există niciun sistem de 
pedepse, există sancţiuni administrative, din câte 
cunosc eu...”

Europa Liberă: ...citesc undeva că „amenda pen-
tru înregistrarea tardivă a naşterii copilului se 
aplică doar părinţilor, aceasta oscilând între 
200 şi 400 de lei”. Cred că suferi mai mult dacă 
nu înregistrezi la timp în mod regulamentar o 
rablă adusă de peste hotare… 

Cornelia Cozonac: „Dar nici aceste amenzi nu sunt 
aplicate. Într-un raport al Procuraturii găsisem 
că în raionul Cimişlia, de exemplu, zece copii au 
fost înregistraţi mai târziu, iar în raionul Cahul au 
fost constataţi 27 de copii neînregistraţi în ter-
menul legal şi nimeni nu a sesizat nici poliţia, nici 
alte organe administrative că aceşti copii nu au 
fost înregistraţi şi că cineva trebuie să poarte răs-
pundere. Din câte am înţeles aceste sunt foarte 
puţine şi în unele cazuri şi această amendă este o 
problemă pentru că părinţii neavând aceşti bani 
nu mai merg să înregistreze copilul ştiind că vor 
fi penalizaţi.”

Europa Liberă: De ce mai trebuie să ne preocupe 
această problemă, dincolo de atâtea şi atâtea 
grave şi îngrijorătoare motive? Măcar şi pen-
tru faptul că, după cum remarca cineva pe 
bună dreptate, de foarte multe ori  copiii nu-i 
prea ascultă pe adulţi, dar îi imită, chiar şi in-
conştient, întotdeauna. Cornelia mulţumim, 
Doamnelor şi domnilor, a fost colega noastră, 
preşedinta Centrului de Investigaţii Jurnalisti-
ce, Cornelia Cozonac. 


